

5月5日晚上8点,无锡市青山高级中学登上央视《国家记忆》栏目。央视四套《国家记忆》栏目播出的大型纪录片《不负韶华》第四集《振兴中华》,从亲历者视角告诉大家发轫于无锡市青山高中的“三美”教育,如何从这里走向全国,发展成为轰轰烈烈的“五讲四美三热爱”活动。

“五讲四美三热爱”对现在的年轻人来说,可能这只是一个听来耳熟的短语,在青山高中,却是一份时时重温时时新的骄傲。



无锡一高中登上央视

“三美”教育发展历程

1980年

1980年起,无锡市第三十四中学(现青山高级中学)在全校开展“三美”(即思想美、仪表美、语言美)教育。6月14日,《文汇报》头版刊登《无锡三十四中学开展“三美”教育,引导学生做到思想美仪表美语言美》一文。

同月,中央领导同志充分肯定无锡市第三十四中学关于开展思想、仪表、语言的审美教育活动的经验,要求在全国开展“五讲”活动。7月2日,《人民日报》刊登题为《“三

美”教育好》的评论文章。

1981年

共青团中央在“三美”教育基础上提出在全国开展“五讲四美”活动的要求。

1983年

中共中央和国务院提出开展“全民文明礼貌月”活动,在“五讲四美”的基础上增加“三热爱”。

自此,“五讲四美三热爱”活动在全国展开。上世纪80年代这一具有首创性

的群众性活动,成为社会主义精神文明建设的一项具有先导意义的重要实践。

2018年

无锡“三美”教育成为全国“五讲四美三热爱”活动源头入选无锡改革开放40年40件大事。

2019年

组织开展“三美”教育,成为全国“五讲四美三热爱”活动源头,入选无锡70年最具影响力事件。

在“五讲四美三热爱”

发端的青山高中,学生们被鼓励日行一善。数十年后,无锡大地上早已聚集起一批助人为乐的人。2000年6月,无锡在全国地级市中率先成立市级志愿者总会,有了组织的“红马甲”们开始更有针对性地发光发热。2001年和2002年无锡爱心车队和无锡市民巡访团两支志愿者队伍相继成立,到今天,无锡已涌现出15个全国志愿服务典型,总数居全省第

一。2007年爱心的传递打造出一座“志愿之城”,一曲“太湖情暖天山雪”的动人乐章在梁溪大地奏响,无锡与新疆阿合奇结对帮扶,掀起了百万市民援疆爱心行动,短短一个月无锡全市各界捐款人数达128万人次。

办学六十多年无锡市青山高级中学虽几迁校址,几易校名,但刚健有为、自强不息的青山精神始终一脉相承并不断得到发扬光大。(杨洁丹整理)

一场令人难忘的生日会! 无锡这所高校把幸福感拉满



这个五一长假你过得怎么样?无锡学院的在校学生一定感受到了幸福。学校为5月1日—4日生日的71名学生悄悄策划了生日会,由校领导、老师们亲手送上生日蛋糕和礼物。学校还通过发放消费券、组织开展丰富多彩的活动等,让学生享受校园幸福时光。

在“五四青年节”这天,学校党委书记杨建新、校长张永宏、党委副书记匡辉为当天生日的学生办了一场令人难忘的生日会。物联网工程学院的学生周新茹直言,这个19岁生日是自己离开父母、家乡后,在大学里度过的第一个生日,却感受到了浓浓的温情。2018级学生贺文轩感动道:“这个6月我就要毕业离校,但这次生日给我即将结束的大学生活增添了更有深意的一笔,给我留下了特别的回忆。即便离开学校,我依然会记得为无

锡学院争光,为国家和社会贡献自己的绵薄之力。”

4天中,学校共有71名学生和他们一样,过了一个充满着惊喜和幸福的生日。“感谢爸爸妈妈、学校、老师和朋友们,今天我超级无敌幸福!”无锡学院2021级交通运输专业的学生刘静第一次在学校过了一个特别的生日,激动地在朋友圈里展示她收到的来自学院、父母和朋友的生日祝福以及礼物。从图中可以看到,交通轨道学院为她准备了生日蛋糕、生日贺卡,还有小龙虾、零食大礼包等别样的生日礼物,全班同学围着一起为她庆祝生日。还有一名学生在朋友圈晒图并写道:“感受到了来自大气与遥感学院的关怀和惊喜,谢谢辅导员和同学们准备的生日派对!”

“我们悄悄组织为学生筹办生日会的,对他们来说就是一个

惊喜。”学校学生工作处老师孟艳芳介绍,自本学期开学以来因疫情防控需要,学校升级防疫措施,在校学生不能随意出校,也不能点外卖,“我们了解到五一假期中有不少学生过生日,不能外出聚餐,没有生日蛋糕,他们可能会比较失落,就策划了这场集体生日会。”学校给每一位生日的学生都订了一个小蛋糕还有西点、水果礼盒。其实学生收到的惊喜都是双份的,除了学校送上的生日蛋糕和礼物外,各学院还为学生准备了快乐生日派对,不止有各具特色的生日礼物,更有同学、老师倾情献唱祝福,好不热闹。

这个五一假期里,不止过生日的学生感受到幸福,学校给请所有在校学生吃饭,让全体学生都感受到了被宠爱的滋味。5月1日,学校给所有在校学生每人都发了30元消费券,可以在学校超市、餐厅使用。很多学生晒出了消费券并配有“关于锡院请我吃饭这件事”等文字,快乐之情溢于言表。“30元消费券可以吃上两餐饭,学校一共发放了20多万元。”孟艳芳说学校处于封闭式管理期间,给学生的宠爱是丰富多样的,还组织了五一歌手大赛、篮球赛等丰富的活动,不间断提供心理咨询,帮助学生排忧解难。在疫情防控期间,学校畅通资助通道,为家中暂时出现困难的学生及时提供帮助。数据显示,这学期以来学校已经为10多名学生发放了2万多元资助款,帮助他们渡过难关。(陈春贤)

校园热闻



在高三写作课上 唐江澎强调“三新”

日前,江苏省锡山高级中学校长唐江澎开设写作示范课,对部分高三学生进行写作指导。

唐江澎结合具体作文试题就审题构思提出“守住边界底线、寻找突破方向”的具体建议。在共同研读五道作文试题中,唐江澎结合自己的高考作文命题经验,提醒学生们关注之前忽略的“选好角度”“确定立意”等边界限定,并着重对“情境”进行了引导分析,提醒同学们“情境作文有很强的对象意识、身份意识”。

讲解过程中,唐江澎循循善诱,幽默风趣,他现场让学生们转换身份,在真实情境中产生“代入感”;以具体生动的亲身经历设计开头,呈现画面感;以俄乌冲突事件提醒学生通过细节触动人心。唐江澎告诉学生,拿到作文试题时,一定要有这样的思维习惯:为什么要在今天讨论这个问题?在当前谈这个话题主要针对什么?多往这方面想,写作时就会理解命题人的意图,就有了对象感和针对性,也就会言之有物,而不是言之无物的无病呻吟。

唐江澎希望学生们的写作内容多朝这些方向努力:呈现细节、列举权威数据、打造金句、言之有物。在指出同学作文“大话题中未写出一个有价值、有特色的主题”的问题之后,他希望同学们寻找思考角度,在写作中要立意观点新、材料新、表述新。

学校语文组全体教师观摩了唐江澎的示范课,深受启发。(李雪皎/文 陈强/摄)